

# 蓬勃自贸港 全球新机遇

■ 本报观察员 张成林



关注首届中国国际消费品博览会

海南日报

## 探索碳达峰碳中和的海南经验

消费  
精品，云  
集海之南；  
全球机遇，交  
汇自贸港。

重达 88 克  
拉的超级黑钻、  
价值 1.7 亿元的顶  
级游艇、一线大牌  
的梦幻“首发秀”、独  
具地域特色的名品尖  
货……消博会上，可谓  
流光溢彩，星光璀璨。  
与全球精品一样让人惊  
艳的，还有消博会的举办  
地——海南自贸港。伴随着  
展会的举办，海南自贸港  
再次迎来高光时刻，刷新着人  
们的认知。

海南自贸港功能在不断升  
华——

在消博会开启之际，习近平主席  
专门发来贺信，指出“中国愿发挥海南  
自由贸易港全面深化改革和试验最高  
水平开放政策的优势，深化双边、多边、区  
域合作，同各方一道，携手共创人类更加  
美好的未来。”在共创美好未来的消费盛会  
上，海南自贸港被置于如此突出位置，令人  
倍感振奋。

这让人不禁想起不久前的博鳌亚洲  
论坛年会。

在这次盛会上，习近平主席面向中  
外嘉宾郑重承诺，中国将“推进海南自由  
贸易港建设，推动建设更高水平开放型  
经济新体制。欢迎各方分享中国市场的  
巨大机遇。”海南自贸港同样被着重提及，  
成为向全球展示“中国机遇”的重要窗口，  
展示出中国坚定不移扩大开放的决心。

短短约半个月时间，接连举办两场  
重大国际盛会，在其他地方很是少见；而  
两场国际盛会上，同一个地方被国家主  
席两次提及，则更是罕见。而这样的情  
况就发生在了海南，这也足以看出海南  
自贸港在国家大局中的重要地位，在推  
动经济全球化、构建人类命运共同体中  
的重要作用。

从政商学界的国际盛会，到全球商  
家的消费盛宴；从展示“中国机遇”的窗  
口，到创造更美好未来的依托……海南  
自贸港的开放之路越走越宽，所承载的  
功能越来越重要。通过对海南自贸港建  
设一以贯之的重视、支持，我们可以深切  
感受到党中央深谋远虑推动高水平开放  
的大思路、大手笔。

大海之南逐浪高。在政策大力支持  
下，海南自贸港越来越闪耀于国际舞台，  
用“惊艳”来形容，并不足为过。

海南自贸港形象在不断刷新——  
“海南离岛免税新政不仅对海南，对  
全球的旅游零售业都是一剂‘强心针’。”

“从全球来看，海南离岛免税市场几乎是  
‘在一个行业中新增一个行业’。”展会开  
馆首日，《穆迪戴维特报告》杂志、毕马威、  
亚太旅游零售协会共同发布的《全球免税  
白皮书》，对海南免税购物给予高度评价。

不同的研究机构，在对海南免税购  
物的研究中，得出了极为一致的结论，这  
充分说明了海南离岛免税业的巨大潜  
力，这正是海南自贸港形象提升的有力  
佐证。事实上，何止于离岛免税，今天的  
海南包括营商环境、航权开放、市场主  
体、产业体系等都发生了巨大变化，涌现  
出广阔发展新机遇。

对海南认知的转变，不仅体现于研  
究者的研究中，还体现于一个个参展商、  
采购员的选择上。

一个个订单烘托出海南的热土效  
应。菜鸟网络科技签约海控全球精品免  
税店，推动海南供应链智能化建设；游艇  
展上，多个项目落户海南；三亚与浙江盘  
石签约，建设辐射自贸港的数字经济新  
业态……展会上，订单一个接一个，投资  
额一日一刷新，投资海南自贸港成为展  
会一大亮点。

一个个意向折射出海南的美好前  
景。“海南自贸港正成为中国市场的新增  
点、兴奋点”“DFS计划在海南设立中国总  
部”“在开幕式当天，安永就发布了在海

南发展的白皮书”……真诚的愿望，热忱  
的期待，汇聚为广泛的共识——海南自  
贸港机遇蓬勃。

“遇见上海”“粤贸全国”“闽货精  
品”……消博会在展示国际消费精品的  
同时，还设有国内展区，展出了极具地域  
特色的消费精品和老字号品牌。这传递  
出直观信息：“买全球”到海南，“卖全球”  
也要到海南。在消博会的带动下，海南  
的双循环“8”字形交汇点功能愈加凸显。

一次次开放合作，一次次交流互动，  
让海南自贸港形象更加深入人心，让海  
南自贸港声音更加嘹亮入耳。形象不断  
刷新的海南自贸港，为全球发展带来蓬  
勃机遇。

海南自贸港活力日渐凸显——  
消博会更深层魅力来自于海南自贸  
港发展活力。

比如，海南自贸港加紧释放政策优  
势，已落地实施 59 个国家入境免签、离岛  
免税、进口免税清单等政策。目前全省  
已拥有 6 家免税经营主体、10 家免税店。  
加上即将出台的岛内居民日用消费品免  
税政策，全岛将构建多元化的免税经营  
环境，为海外品牌进入中国市场打开渠  
道，也为消博会的举办提供了有力支撑。

免税环境的改善只是海南发展之变  
的一个缩影。

自“4·13”以来，海南牢记嘱托，一个  
年头确定一个主题，一个主题攻坚一批难  
题，推动自贸港建设顺利开局、蓬勃展  
开。在开局之年，新设企业、实际利用外  
资、引入人才、离岛免税购物等均实现翻  
番。蓬勃展开的自贸港，吸引了全世界的  
目光。

而今，消博会在联通中外的过程中，  
进一步为海南自贸港建设集聚了人气，  
凝聚了财气，汇聚了商气，带来了活力。

从更深层次看，作为海南自贸港建  
设标志性工程，消博会的举办可通过对  
全球名品、消费精品、终端产品、未来货  
物的集中展示，推动货物贸易、服务贸  
易、数字贸易的互通融合，对贸易便利化、  
零关税清单、原产地规则等制度创新  
开展多维度压力测试，进而推动海南更  
高质量发展。

简而言之，消博会展现了海南自贸  
港的魅力，同时也焕发了海南自贸港的  
活力。

草木蔓发，春山可望。

消博会的举办再次表明，海南自贸  
港不仅是海南的机会，同样是全世界的  
机会，是每个人的机会。相信，在全省上  
下的不懈努力下，在政策优势逐步释放  
中，大海之南必定奏响开放合作的嘹亮  
世界合唱，迈向更加美好的未来。



首届中国国际消费品博览会人气火爆。本报记者 陈元才 摄

## 2021中国新消费发展论坛在海口举行

本报海口 5 月 8 日讯 (记者王培  
琳 通讯员胡蓉)作为首届中国国际消  
费品博览会的配套活动之一，5 月 8  
日，由商务部、海南省人民政府和中国  
银行共同主办的“海南自由贸易港建  
设与绿色金融发展论坛”在海南国际  
会展中心举行，与会嘉宾共同探讨碳  
达峰、碳中和的海南担当。

人民银行金融研究所所长周诚君认  
为，海南应该比内地更早地完成碳  
达峰、碳中和的目标。金融碳达峰、  
碳中和领域有三个比较重要的工具，  
一是绿色金融，二是碳市场，三是  
转型金融。基于海南自贸港会全岛封  
关运作，以及零关税、低税率、减税制  
等制度保障，在海南建设多层次的场  
外碳金融市场是有吸引力的。此外，  
扩大海外人民币对于海南的金融支持  
力度，秉承着绿色转型的理念，向全球  
发行更多的绿色产品，进行绿色投融  
资，这将大大有利于海南加快绿色转  
型力度。

清华大学能源环境经济研究所所  
长张希良也认为，发展绿色金融海南  
是有优势的，海南在国内可以引领绿  
色金融的发展，尤其是有望在全国范  
围内率先实现碳中和。

商务部自贸区港建设协调司副司  
长陈洪与嘉宾分享了商务部在推进自  
贸区和自贸港建设中绿色转型的一些  
经验，并建议海南要坚持“三区一中”  
战略定位，不能偏离。

陈洪表示，希望海南自由贸易港  
在实现碳达峰、碳中和目标方面承担  
起海南的责任和担当，提供海南经验，  
大胆探索建设国家生态文明试验区。  
同时建议海南各有关单位和部门解放  
思想，先行先试、大胆创新，提前做好  
制度安排。

本报海口 5 月 8 日讯 (记者记者  
王培琳 通讯员胡蓉)5 月 8 日，2021  
中国新消费发展论坛在海口开  
幕。此次论坛是配合首届中国国际消费品博  
览会而举办的高端智库活动。近 30 名来自  
高端智库、政府、企业和媒体界的代表开讲，  
探讨双循环格局下新消费浪潮的发  
展动能和趋势、科技与消费的融合以  
及消费形态服务升级等议题。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林指  
出，中国消费潜力的释放与市场的开放，将成  
为世界经济增长的重大利好。预计未来 5 至 10  
年，我国对全球经济增长的贡献率仍有望保持  
在 25% 至 30%，仍是拉动全球经济的增长的主  
引擎。14 亿人的消费大市场是“世界的市场、共  
享的市场、大家的市场”。

中国国际经济交流中心副理事长、商务  
部原副部长魏建国认为，未来我国消费将有  
三个突出的特点：沿海城市和中西部地区，特  
别是二三线城市消费将齐头并进；城市消费  
和乡村消费将齐头并进；新业态、新模式、新  
行业将催生一个新的消费模式，即线上线下  
齐头并进的模式。他强调，未来中国消费的  
核心竞争不是价格竞争，而是服务质量水  
平的竞争。

中国国际经济交流中心首席研究员、国家  
发改委学术委原秘书长张燕生认为，全球  
经济贸易增长的黄金时代已经结束，今后贸  
易投资的机遇在于服务贸易、数字贸易、绿色  
贸易。

中国社科院金融研究所副所长、国家金  
融与发展实验室副主任张明展望了新消费  
的创新方向。他认为，系统构建双循环新发展  
格局有三大支柱：消费扩大、消费升级；产业  
结构升级和技术创新；要素自由流动和区域  
一体化。他提出，未来 5 至 10 年，中国最重  
要的增长引擎是要素的自由流动，以及要素  
自由流动形成的区域一体化，这可以帮助我  
国充分发挥 14 亿人的优势。

此次论坛由广东省商务厅和海南省商  
务厅指导，南方报业传媒集团和中国(海南)改  
革发展研究院联合主办，南方周末承办。

## 海南试点「时间银行」项目

本报海口 5 月 8 日讯 (记者王培  
琳 通讯员胡蓉)5 月 8 日上午，海南智慧  
养老发布会在首届中国国际消费品博  
览会上举行。海南省民政厅联合中国银行  
海南省分行共同启动海南自贸港养老  
志愿服务“时间银行”试点项目，并签订  
战略合作协议，中国银行同时举办“银发  
地图”优质养老服务机构展示平台全国首  
发仪式。

据悉，近期，中行与海南省政府正式签订  
了金融服务战略合作协议，合作内容包括加大  
对海南养老产业支持力度。本次智慧养老发  
布会，是双方共同推动养老产业转型升级和智  
慧海南建设相融合的重要举措。

“时间银行”项目将海口作为试点地区先行  
先试。“时间银行”信息管理平台，是助力养老服  
务社会化而开发的互助养老公益平台，探索“低  
龄时志愿提供服务，高龄时优先享受服务”的接  
力式志愿服务模式，鼓励志愿者尤其是健康低  
龄老人自愿为高龄老人服务以“存储时间”，日  
后可优先享受养老志愿服务，形成“低龄扶高  
龄，一代帮一代”的养老志愿服务模式。通俗地  
概括为“时间换时间，服务换服务”。

“时间银行”项目启动仪式后，海南省民政  
厅与中国银行海南省分行签订了战略合作协  
议，共同谋划开展一批具有示范效应的重大建  
设项目，引导社会资金投向民政服务领域。

发布会现场，由中国银行银发场景组打  
造的“银发地图”也同时正式跟大家见面，银发客  
群可通过中国银行 APP 银发专区进入“银发  
地图”在线查询心仪的养老机构。目前平台内  
已入驻医养康养机构近 30 家，区域覆盖海南、  
四川、江苏、浙江、北京、上海等 10 个省市。

本次发布会由中国银行总行主办，海南省  
民政厅、中国银行海南省分行共同承办。